

29.

НКР ДАВНО УЖЕ НЕ НКАО*

КИМ КАГРАМАНЯН

Торжества по случаю очередной годовщины провозглашения НКР наполнили сердца чувством законной гордости. В то же время остается еще целый ряд крайне важных вопросов, ответы на которые еще не получены. Из них хотелось бы выделить два. Они являются определяющими и именно в силу этого всячески искаются азербайджанскими средствами массовой информации, более того, становятся предметами спекуляции для различных сил,вольно или невольно встающих на службу их интересам. Это вопросы признания и границ НКР. История человечества знает государства, которые были признаны с самого момента провозглашения их независимости. Но были и такие, которые для своего признания проходили долгий, сложный и кровавый путь. Пожалуй, именно это обстоятельство стало причиной появления двух вариантов признания - де-юре и де-факто. Нет ничего лучше совпадения этих моментов. Но что, если нет совпадения? Вспомним несколько примеров из мировой истории. Как известно, Палестинское государство было де-юре провозглашено и признано ООН в определенных границах еще 50 лет назад. Однако Палестина до сих пор не является государством де-факто, поскольку палестинские власти не в состоянии полноценно исполнять свои функции в рамках признанных ООН границ. Другой пример: Иерусалим был провозглашен столицей Израиля в 1950 году, однако к настоящему времени этот факт признали только Гондурас и Коста-Рика.

Теперь вернемся к проблеме НКР. В 1991 году мировое сообщество и даже кое-кто в Армении не восприняли всерьез провоз-

* *Голос Армении* (21/10/2003)

глашения НКР. Политические посредники не признавали руководителей НКР в качестве властей страны. Мало того, несколько раз делались даже попытки наравне с ними в качестве равноправной политической силы подключить к переговорному процессу представителей так называемой азербайджанской общины Карабаха. А потом? Потом на выборах президента и депутатов Национального Собрания НКР присутствуют и фактически признают их результаты наблюдатели из разных стран мира и представители различных международных организаций. США предоставляют НКР прямую гуманитарную помощь, а официальные лица, наблюдающие за соблюдением режима прекращения огня, отмечают, что власти НКР на контролируемых ими территориях добросовестно и полностью выполняют взятые на себя обязательства. Поздравительные послания по случаю национального праздника НКР направляют многие известные политические деятели мира, в том числе и американские конгрессмены. В НКР прибывают и проводят с ее властями официальные встречи всевозможные иностранные делегации и представители международных организаций. Главное - все это делается без официального согласия Азербайджана и при игнорировании его заявлений относительно того, что желающие посетить Карабах должны получить предварительное разрешение. Разве это не свидетельствует о том, что мировое сообщество де-факто признало НКР? В каких, однако, границах? Ведь основными признаками государства считаются территория, система органов политической власти и население. Эти признаки неотделимы друг от друга, однако поскольку территория обычно упоминается первой, складывается ложное впечатление, будто этот признак является основным и первичным. В действительности сознание необходимости собственного государства рождается среди определенного населения. Потом только эта необходимость может воплотиться в реальность, причем, возможно, не на всей территории распространения данного населения. Границы, в пределах которых удается самоопределиться народу, создать органы своей государственности и действовать полноценным образом, и становятся территорией госу-

дарства.

Но и здесь не все столь однозначно. Турция и Сирия - давно уже признанные государства, однако между ними по-прежнему нет определенности относительно границ. Провинция Александретта включена в состав Турции более 60 лет назад, тогда как Сирия до сих пор считает ее своей собственной территорией и по десять раз на дню демонстрирует это всему миру с помощью карт и телевидения. Такие проблемы имеются у многих де-юре и де-факто признанных государств. Как же обстоит дело с границами НКР? В 1921 году к Азербайджану был насильственно присоединен весь Арцах-Карабах, однако автономная область (НКАО) была создана лишь на незначительной части его территории, да и то изолировано от Армении. Армянское население остальных частей Карабаха постепенно вытеснялось, а начиная с 1988 года просто было депортировано силой оружия. Выстоять на своих исторических территориях удалось только армянству НКАО и Шаумяну-Геташену. Именно в этих границах стало возможным и неизбежным провозглашение НКР в 1991 году. В ходе последовавшей войны Геташен был захвачен Азербайджаном, а некоторые другие районы Карабаха, наоборот, оказались освобождены до заключенного в мае 1994 г. перемирия. То есть в ходе войны для НКР фактически возникла новая ситуация, возникли новые границы - как гарантии его существования и безопасности. Подписав соглашение о прекращении огня, Азербайджан де-юре смирился с этой новой реальностью. На освобожденных территориях поселились и продолжают селиться армяне из захваченных Азербайджаном и обездыдевших районов Карабаха. Восстанавливается экономика, полноценно функционируют создаваемые соответствующие современным требованиям новые государственные структуры. Именно это обстоятельство позволяет мировому сообществу де-факто считаться с НКР в ее фактических нынешних границах. Переговоры по урегулированию конфликта также имеют тенденцию к закреплению этого положения, что в свою очередь способствует установлению мира в регионе.

Хотелось бы подчеркнуть, что мнение относительно фактического признания границ НКР вытекает из самого хода развития

общемировых политических тенденций. После заключения в мае 1994 года перемирия противостояние между сторонами конфликта перешло в русло переговорного процесса, после каждого этапа которого вновь возбуждаются определенные страсти. Еще тогда было выражено убеждение, что мирной целью этих переговоров должно стать закрепление сложившейся реальности. Прощедшие с тех пор девять лет еще более укрепили это убеждение. Достойно, однако, сожаления то, что хотя в прессе, на телевидении и других органах информации давно уже устоялось название НКР - так называют его и руководители РА, и даже самые враждебно настроенные оппозиционные СМИ, тем не менее по десять раз на дню по тому же телевидению показывают карту именно НКАО (тогда как НКАО давно уже не существует), как оторванный от Армении островок. Такое упущение явно препятствует преодолению прежнего мышления, формированию новых политических подходов, более того - вселяет недоверие к судьбе НКР и особенно освобожденных территорий. Если наши телекомпании настолько считаются с мнением Азербайджана, то вроде и Степанакерт они должны называть Ханкенди. . .